

十年盛事活動豐富極具吸引力 業界倡資源加持塑品牌

錦田打醮潛力厚 傳統煥新鑄亮點

十年一屆的錦田鄉酬恩建醮盛大舉行，舞獅、粵劇神功戲等富有中華文化特色的表演輪番上演，結合本土特色美食市集，成功吸引大批遊人參與，感受當地傳統風土人情。有香港旅遊業界人士認為，錦田打醮具備成為常態節慶的潛力，除有助推廣本地傳統文化外，更可成為推動旅遊業的重要元素，而香港文化旅遊資源豐富，建議特區政府與業界投入資源完善配套，將類似活動發展為具規模的地區節慶，進一步提升香港的吸引力。

●文：香港文匯報記者 李千尋 圖：香港文匯報記者 萬霜靈

香港旅遊聯業工會聯合會理事長梁芳遠在接受香港文匯報訪問時指出，地方傳統節慶往往最能體現當地的文化與習俗，具有高度代表性，對旅客而言亦極具吸引力。她認為，旅客到訪每個地方，除了欣賞當地名勝及自然景觀外，亦希望深入了解當地的生活和文化，因此傳統民俗活動正是旅遊的核心元素之一。

她表示，錦田鄉打醮是新界居民的非物質文化遺產，惟僅每十年才舉辦一次，否則便能如長洲太平清醮般定期舉行，勢將為旅遊業帶來積極作用。

倡變常設活動 增互動元素

梁芳遠強調，香港兼具中西文化特色，不同居民的生活習俗代代相傳，也形成獨有的文化資產，例如水上居民的語言、風俗、節慶及飲食等，亦可以發展為旅遊品牌。她建議將觀音誕、天后誕等與水上文化相關的節日，發展為具參與性的節慶活動，吸引市民和旅客，既能推動文化傳承，亦有助香港旅遊業可持續發展。

她又建議香港不同的節慶活動可以延長舉辦時間，並引入文創產品、互動體驗等元素，「讓旅客不再只是旁觀者，而是成為其中一份子，他們的興趣和參與意義都會大大提升，吸引力也會增強。」此類活動能夠延長旅客在港停留時間，創造更大經濟效益。

香港旅遊業僱員總會理事長林志挺表示，今次錦田打醮前期的宣傳力度大，活動內容亦極具吸引力，除設有全球最大的臨時竹構祭壇展示傳統文化外，亦有舞獅、古蹟導覽、美食市集等，涵蓋文化、娛樂與消費元素，「吸引旅客的元素都齊全了，已經是一個旅遊項目。」

他指出，香港「區區有旅遊，十八區都有各自特色」，但若然僅依賴地區自發策劃，資源及創意都未必足夠。他以錦田打醮為例表示，若政府及業界能夠投入更多資源，活動有望增加舉辦頻

最大竹祭壇 ▶以大型醮棚為活動重心的錦田鄉酬恩建醮，吸引大量市民遊客參觀體驗。

率，既弘揚中華文化，亦能吸引旅客，一舉多得。

他認為，長洲太平清醮、大坑舞火龍等香港本地傳統節慶已成功吸引旅客來訪，建議在特定節慶期間增設市集攤位，加強整體氛圍。至於盂蘭節等傳統節日，雖然全港各區皆有慶祝，惟形式不一，若能集中規劃，將會更具吸引力，而該節慶中使用的花牌、戲棚等道具亦具有香港特色，值得進一步包裝推廣。

借鏡舞火龍等先例 籲增資源完善配套

香港旅遊促進會總幹事崔定邦表示，去年訪港旅客人次可觀，其中必定有人對傳統民俗活動有濃厚興趣，而香港擁有不少具地區特色的節慶活動，但需要視乎活動規模、地點及配套設施，檢視適合旅客參與的活動。例如大坑舞火龍、天后誕等節慶，因為規模大、籌備成熟，較適合納入旅遊行程。

他同時認為，節慶活動若能完善交通和洗手間等配套，並增加參與互動元素，將有助提升遊客的體驗，期望新一份財政預算案可預留資源，資助具潛力的地區節慶，並由旅遊發展局協助包裝及進行宣傳，將其納入官方推廣項目，以進一步提升其旅遊吸引力。



特稿 「錦田鄉十年一屆酬恩演戲暨美食嘉年華」首天重頭戲、「獅王爭霸賽」昨日火熱上演，由竹棚搭建成的「全球最大臨時竹構祭壇」，昨日由大型醮棚搖身變為競技舞台，不僅延續了酬神謝恩的傳統氛圍，更化身為競技舞台，迎來28支來自粵港澳三地，以及馬來西亞的精英醒獅隊伍同場較技，吸引數以千計市民湧入棚內觀戰，喝彩聲與掌聲不絕於耳，場面沸騰，最終由八鄉雷公田村榮獲全場總冠。比賽昨日在緊湊的節奏中進行，每支隊伍的表演時間限定於6分鐘至9分鐘內，呈現一套融合了醒獅神態與敘事情節的表演，即除充分展示醒獅神態外，每支隊伍也需要通過故事展現表演，例如模擬老虎擋路，獅子需要奮力驅除，並將故事結合當地文化特色，通過表演呈現給現場觀眾。此外，傳統的抬凳等道具，也在巧思之下化身為故事中的橋樑和高山，生動演繹上山、過海等情節。

現場賽況一度「肉緊」，有隊伍在完成動作後落地未穩，引來觀眾驚呼。然而觀眾展現了高度的熱情與包容，每當有隊伍出現微小失誤時，台下反而爆發出更熱烈的掌聲與鼓勵的呼聲，這種「打氣」文化成為比賽另一道動人風景。此外，不僅台前舞動獅頭與獅尾的參賽選手需心意相通、動作宛若一體，負責敲鑼打鼓的成員同樣是獅隊不可或缺的一部分。每一頭栩栩如生的醒獅，每一次震撼人心的擊鼓，皆是展現團隊合作的結晶，體現了傳統技藝傳承中重視的團結精神。

繼昨日的獅王爭霸外，不少人期待的神功戲今晚正式在竹棚內上演，粵戲名伶龍貫天、阮兆輝等一連6天出演多齣著名戲目，其中今晚先後有《七彩六國大封相》和《穆桂英大破洪洲》打響頭炮，明日起至本周五（23日）則分日場和夜場演出，包括有《再世紅梅記》、《帝女花》、《獅吼記》、《紫釵記》等戲迷耳熟能詳的戲目，而每場有1,000張門票讓市民免費索取。

●香港文匯報記者 李芷珊

劉業強：傳承文化底蘊 廣傳拚搏精神
香港文匯報訊（記者 李芷珊）新界鄉議局主席劉業強昨日為「獅王爭霸賽」擔任主禮嘉賓，他在致辭時表示，醒獅是中華民族源遠流長的傳統魅力與文化底蘊，寄寓着消災解難、迎祥接福的美好願望。是次「獅王爭霸賽」匯聚海內外28隊獅隊競逐獅王殊榮，更充分展現新界鄉村濃厚氣氛和體育精神。他向各位參賽隊員致以誠摯祝願在活動中全力以赴、大顯身手，並廣泛傳播永不言敗的拼搏精神與正能量，為香港的新一年開創美好局面。劉業強表示，今年是新界鄉議局成立一百周年的重要時刻，自1926年成立以來，新界鄉議局一直秉持愛國、愛港、愛鄉的宗旨，以服務新界原居民為首要任務，積極擔當政府與市民之間的溝通橋樑。作為新界鄉議局主席，他強調將傳承愛國、愛港愛鄉的優良傳統，加強與政府的合作，積極參與北部都會區板塊建設，推動新界與香港實現高質量、長遠發展。



體驗傳統文化

▼錦田鄉酬恩建醮盛大舉行，舞獅、粵劇神功戲等富有中華文化特色的表演輪番上演，結合本土特色市集，成功吸引大批遊人參與，感受當地傳統風土人情。

